

В диссертационный совет Д 212.166.04
при Национальном исследовательском
Нижегородском государственном
университете им. Н.И. Лобачевского

**Отзыв на автореферат диссертации Михайловой Виктории Владимировны
на тему: «Экономическое поведение и целостность общества: философское
обоснование взаимосвязей», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.11. – Социальная философия**

Актуализация проблемы экономизации всех сфер жизни общества и форм индивидуального человеческого бытия делает диссертационное исследование В.В. Михайловой на тему: «Экономическое поведение и целостность общества: философское обоснование взаимосвязей» весьма современным и востребованным. Зомби-экономика, демонстративное потребление, шопоголизм и кредитомания – вот лишь набросок самых кричащих проблем в области экономического поведения.

Соискатель сумела провести комплексный анализ взаимосвязей целостности общества и экономического поведения и установить, что не только социальная система со всеми присущими ей свойствами, включая уровень целостности, определяет характеристики и модели экономического поведения, но и экономическое поведение во всех его формах и проявлениях оказывает значимое влияние на целостность и устойчивость общества.

Следует отметить широкий спектр исследований и научных подходов, к которым обращалась автор диссертации и которые помогли ей в определенной мере восполнить недостаточную изученность потенциалов влияния экономического поведения на целостность общества.

Автору удалось логично выстроить цепочку научного поиска и решения задач исследования. Диссертант рассмотрела место экономического поведения в системе социально-философских понятий, что впоследствии позволило дать авторское определение экономического поведения. Автором решена задача определения взаимосвязей системности, целостности и экономического поведения. Впоследствии применен системный подход к интерпретации взаимосвязей экономического поведения и целостности общества, который концентрируется на субъекте поведения – человеке. Значимым выводом стало обоснование необходимости глубокого понимания специфики экономического поведения на современном этапе социального развития и эффективного включения российского общества во все мировые экономические процессы при условии сохранения собственной культуры, в том числе экономической.

Основные положения, выносимые на защиту, подтверждают доводы автора о научной новизне диссертационного исследования. Они выражают авторскую позицию по проблемам темы исследования и концептуально обоснованы.

В целом, следует согласиться с основными положениями и выводами, которые изложены в автореферате, отметив системный, комплексный теоретико-понятийный и практико-ориентированный метод работы над диссертацией. Вместе с тем, некоторые

положения автореферата, авторские идеи представляются спорными и нуждаются в дополнительной аргументации или пояснении.

1. Нуждается в уточнении позиция автора относительно того, что «в ряде случаев экономически заряженные связи могут объединять людей, однако, на ценностном уровне тенденция игнорирования духовных связей снижает уровень социальной целостности и делает общество менее устойчивым. Показано, что целостность глобального мира, основанного только на мировом разделении труда и унификации стандартов экономического поведения, является эфемерной и беспersпективной, а его устойчивость – мнимой». Действительно ли указанные тенденции экономического поведения способны спровоцировать столь серьезные и глобальные изменения в ценностном и духовном аспектах жизни человека, а впоследствии целостности общества? Каковы примеры и проявления таких тенденций в реальности?

2. Некоторые положения автореферата не представляется возможным оценить в полной мере в связи с отсутствием достаточной «развернутости» тезисов автора. К таковым можно отнести первый параграф второй главы «Социально-атомистический и холистический подходы к пониманию социального и индивидуального в экономическом поведении» (С. 18-19), на основании прочтения которого возникают вопросы: что же представлено в современном экономическом поведении в большей степени: индивидуальное или социальное?

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, не влияют в целом на общую позитивную оценку проведенного диссертационного исследования и не умоляют его безусловных достоинств. Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа В.В. Михайловой на тему «Экономическое поведение и целостность общества: философское обоснование взаимосвязей», полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата философских наук. Соискатель Михайлова Виктория Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – Социальная философия.

30.04.21

Тимощук А.С., профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, доцент, доктор философских наук, шифр специальности 24.00.01 – теория и история культуры:
8-920-901-78-80; a@timos.elcom.ru
ВЮИ ФСИН России,
г. Владимир, ул. Б.Нижегородская, 67-е
8(4922)45-44-75,
human@vui.vladinfo.ru

Подпись А.С. Тимощук заверена
Награждена серебряной
медалью РАН
110 лет

